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SINTEZA LUCRĂRII 

 

Această lucrare abordează una dintre temele de maximă actualitate dezbătute în 

literatura internațională de specialitate dedicată copiilor și anume bunăstarea copiilor. Prin 

analiza dimensiunii subiective a bunăstării copiilor lucrarea își propune să ofere o 

perspectivă nouă asupra acestui domeniu în contextul românesc.  

Mobilul care m-a determinat să dezvolt această temă de cercetare a constat pe de o 

parte în analiza unor cercetări prealabile asupra situației reale a calității vieții copilului din 

România, iar pe de altă parte în participarea mea la o cercetare exploratorie a calității vieții 

copilului din țara noastră. Am constatat că acest subiect de cercetare prezintă o noutate, în 

special pentru România, unde cercetarea ştiinţifică este mai avansată în domeniul măsurării 

calităţii vieţii adulţilor decât în ceea ce-i priveşte pe copii.  

De asemenea, consider deosebit de important potențialul de dezvoltare al acestei linii 

de cercetare, atât pentru domeniul academic, pentru specialiştii care lucrează cu și pentru 

copii, cât şi pentru factorii de decizie politici şi sociali. 

În ultimii ani pe plan internațional s-a înregistrat un interes crescut al cercetătorilor de 

a evalua și monitoriza calitatea vieții copiilor alături de indicatorii obiectivi (datele statistice) și 

prin indicatori subiectivi (bazați pe experiențele copiilor, pe punctele de vedere și opiniile 

acestora asupra propriilor lor condiții de viață și asupra surselor lor de fericire) ai bunăstării 

copiilor și de asemenea, de a dezvolta și testa noi instrumente care să măsoare cât mai eficient 

această dimensiune a vieții copiilor. Calitatea vieţii copiilor nu poate fi bine înțeleasă şi 

evaluată fără să fie inclusă măsurarea propriilor lor percepţii şi evaluări (Casas, 2004) și fără 

măsurarea aspectelor pozitive ale vieții acestora (Huebner, 1991a; Moore&Theokas, 2008)  

În țările dezvoltate au fost realizate în ultimii ani sondaje la scară mare care constituie 

surse importante de informații și conțin rezultate comparabile care indică situația bunăstării 

copiilor din diferite contexte sociale și culturale (Adamson, 2007; Bradshaw et al., 2007a; 

Richardson et al., 2008; Chaple&Richardson, 2009; Lau&Bradshaw, 2009).  
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Cercetările existente în domeniul bunăstării subiective a copiilor se concentrează în 

mare parte în țările OECD, țările centrale și est europene, cum este țara noastră, având o 

contribuție mai redusă în cadrul acestui domeniu de cercetare. 

Literatura de specialitate identifică două mari probleme care există la ora actuală în 

domeniul bunăstării subiective a copiilor, prima fiind văzută ca o consecință a celei de-a doua: 

“Lipsa la nivel internațional a unei baze cu date cu informații care să fie comparabile și lipsa 

importanței, din perspectiva politicului, acordată punctelor de vedere și opiniilor copiilor” 

(Casas, 2011, p.555). Unii autori au subliniat neîncrederea în ceea ce priveşte validitatea şi 

fidelitatea măsurării indicatorilor subiectivi proveniți de la copii (Ben-Arieh, 2005; Casas, 

2011), precum și stabilitatea lor fragilă și dificultăţile care pot apărea în procesul de 

interpretare. Aceste elemente au constituit puncte de dezbatere și în cercetările realizate cu 

adulți (Veenhoven, 2002), deși bunăstarea subiectivă reflectată în ceea ce simt și gândesc 

oamenii despre viețile lor, este considerată de Diener & Suh (1998), alături de indicatorii 

sociali și economici, una dintre metodele cele mai importante de evaluare a calității vieții 

societăților (apud Diener et al., 2003).  

Unii autori (de exemplu, Chaple&Richardson, 2009) sesizează, la rândul lor, existența 

unui anume scepticism referitor la abilitatea copiilor de a răspunde la întrebări despre 

bunăstarea lor subiectivă și faptul că aplicabilitatea în domeniul politicilor a rezultatelor 

măsurătorilor subiective ale copiilor este deocamdată puțin explorată, deși se fac pași 

importanți în această direcție: în ultimul raport al UNICEF referitor la bunăstarea subiectivă a 

copiilor cercetătorii au identificat existența unei asocieri între aceasta și toate domeniile 

bunăstării care măsoară aspectele obiective ale vieții copiilor. Aceste evidențe constituie o 

dovadă a faptului că politicile sociale și factorii de decizie au un rol important în crearea unei 

vieți fericite pentru copii (Bradshaw et al., 2013).  

Este relevată de tot mai mulți experți în domeniu nevoia creării unui cadru de 

cercetare în care dimensiunile bunăstării copiilor să fie dezvoltate din perspectiva lor, iar 

informația provenită de la ei să fie acceptată și mai ales valorificată, adică transformată în 

indicatori sociali care să ghideze și să influențeze elaborarea politicilor sociale destinate unei 

copilării mai bune, mai fericite (Ben-Arieh&Goerge, 2006; Frønes, 2007; Coulton et al., 2009; 

Casas, 2011).  

Având ca temă “Bunăstarea subiectivă a copiilor” această cercetare a urmat 

metodologia studiului internaţional despre bunăstarea subiectivă a copiilor, studiu intitulat: 

“Lumile copiilor” – “Children’s Worlds” (ISCWeB, 2010) care este iniţiat şi dezvoltat de 
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Societatea Internaţională pentru Indicatorii Copilului (ISCI), cu scopul de a oferi o imagine 

cât mai completă a bunăstării şi situaţiilor de viaţă ale copiilor din întreaga lume bazată pe 

percepţia lor asupra propriei bunăstări.
1
  

Scopul cercetării mele este acela de a oferi o înțelegere contextuală a vieții de zi cu 

zi a copiilor de clasa a VI-a (un tablou al bunăstării copiilor așa cum o percep copiii înșiși) 

din județul Cluj prin intermediul măsurării propriilor lor percepții și evaluări în domenii 

diferite ale calității vieții și bunăstării lor: propria pesoană, familia, prietenii, situația 

financiară, școala, sănătatea, relațiile sociale, drepturile lor, petrecerea timpului și totodată de 

a identifica nivelul general al bunăstării subiective a copiilor, respectiv unele aspecte și 

factori specifici care sunt implicați în dinamica bunăstării subiective a acestora.  

Lucrarea de față a avut ca obiectiv general conturarea și clarificarea conceptului de 

bunăstare a copiilor cu accent pe bunăstarea subiectivă a acestora, prin punerea în evidență a 

legăturilor și interrelaționării care există între indicatorii bunăstării subiective ai copiilor, 

conform opiniilor, percepțiilor și evaluărilor copiilor, în contextul românesc şi argumentarea 

importanţei utilizării acestora în cercetările realizate cu copiii și în crearea unui sistem de 

indicatori care să măsoare și să monitorizeze bunăstarea copiilor din România.  

Lucrarea îşi propune să ofere o perspectivă sintetică asupra construcţiei conceptului 

de bunăstare a copiilor, cu accent pe bunăstarea subiectivă, concentrându-se pe evaluarea 

componentei cognitive a acestui construct (evaluarea nivelului de satisfacție cu viața a 

copiilor). Prin rezultatele obținute în cadrul eșantionului reprezentativ de copii de clasa a VI-a 

din județul Cluj, lucrarea încearcă să traseze o punte de legătură între teoriile care explică 

bunăstarea subiectivă, factorii cu care este asociată în contextul eșantionului studiat și  

rezultatele înregistrate până la ora actuală în acest domeniu la nivel internațional și astfel, să 

constituie un punct de reper pentru cercetările care vor urma în acest domeniu. 

Primul obiectiv specific al cercetării este teoretic: căutarea de jaloane ale cunoaşterii 

ştiinţifice în sfera sociologiei şi psihosociologiei, privind situaţia actuală a problematicii 

calităţii vieţii şi bunăstării copiilor. Legat de acest obiectiv lucrarea și-a propus să facă o 

analiză critică a noţiunilor de copil şi copilărie ca perioadă specifică a vieţii omului, a poziției 

copilului în familie și societate, a conceptului de bunăstare a copilului,  a domeniilor cheie şi 

a indicatorilor din perspectiva cercetărilor existente în acest domeniu. Cercetarea orientată pe 

                                                           
1
 În țara noastră, această cercetare internațională a fost lansată și este coordonată de către 

domnul conferenţiar doctor, Sergiu Bălțătescu, de la Universitatea din Oradea. 
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acest obiectiv a vizat sinteza rezultatelor unor studii din vestul Europei şi Statele Unite, 

precum şi a celor care există în acest domeniu în ţara noastră şi a principalelor orientări 

teoretice şi metodologice care încearcă să explice felul în care diferiţi factori complexi 

(psihologici, sociali, culturali, legislativi, etc.) determină calitatea vieţii, respectiv bunăstarea 

copiilor. Am surprins, de asemenea, modalităţile de îmbinare a indicatorilor obiectivi şi a 

celor subiectivi în cercetarea internaţională a bunăstării copiilor. 

Dată fiind complexitatea conceptului de bunăstare şi diversitatea domeniilor care fac 

parte din acest concept, al doilea obiectiv specific al cercetării este tot teoretic şi constă în 

analiza conceptului de bunăstare subiectivă, a componentelor cheie (cognitivă și afectivă), a 

principalelor domenii și caracteristici și a tradițiilor specifice acestui domeniu, precum și a 

teoriilor care o explică, cu referire în speță, la cele care, conform anumitor cercetători, au un 

anumit grad de aplicabilitate în studiul bunăstării subiective a copiilor. Accentul a fost pus pe 

prezentarea domeniilor şi indicatorilor specifici acestui domeniu în ceea ce-i privește pe copii, 

conform literaturii de specialitate internaţionale. Mi-am propus să realizez o sinteză a 

principalelor studii existente în cercetarea bunăstării subiective a copiilor la nivel 

internaţional, cu accent pe analiza studiilor cantitative şi a instrumentelor utilizate în 

măsurarea bunăstării subiective a copiilor (scalele de evaluare a bunăstării subiective a 

copiilor, elaborate special pentru copii şi scalele care au fost iniţial elaborate pentru adulţi, 

dar pe care cercetătorii le-au adaptat şi le-au folosit şi cu copiii). De asemenea, mi-am propus 

să prezint factorii  determinanți (corelatele) ai bunăstării subiective a copiilor (în special cei 

sociali și psihosociali) având ca punct de reper principalele lucrări de sinteză realizate la nivel 

internațional în acest domeniu. 

Al treilea obiectiv specific al cercetării este operaţionalizarea conceptului de 

bunăstare subiectivă a copilului care se evidenţiază prin definirea și identificarea domeniilor 

şi indicatorilor subiectivi în cadrul eșantionului reprezentativ de 1591 de copii din clasa a VI- 

a din județul Cluj. Legat de acest obiectiv, îmi propun să prezint prin intermediul datelor 

oferite de instrumentul de cercetare internaţional ISCWeB o viziune de ansamblu asupra 

dimensiunilor şi indicatorilor care îi fac pe copii fericiţi şi le oferă un mediu optim de 

dezvoltare. Îmi propun să identific factorii asociați cu bunăstarea subiectivă a copiilor și cele 

mai importante aspecte și domenii care intră în structura bunăstării subiective  a copiilor– 

elevi în clasa a VI-a din judeţul Cluj – prin testarea felului în care funcţionează în lotul de 

copii studiat cele patru scale psihometrice ale bunăstării subiective existente în cadrul 

instrumentului de cercetare: Scala satisfacţiei cu viaţa ca întreg – (Overall Life Satisfaction 
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Scale – OLS,), Scala Satisfacţiei cu Viaţa pentru Elevi (Student Life Satisfaction Scale – 

SLSS, a lui Huebner, 1991b), scala numită Indexul Bunăstării Personale (Personal Well-

Being Index, a lui Cummins și a colaboratorilor săi, Cummins et al., 2003a, varianta adaptată 

pentru copii – PWI8) și scala Scala Multidimensională a Satisfacţiei cu Viaţa pentru Elevi-

varianta scurtă (Brief Multidimensional Students’ Life Satisfaction Scale – BMSLSS, 

elaborată de Seligson și colaboratorii săi,  Seligson et al., 2003).  

Tot în cadrul acestui obiectiv îmi propun să testez felul în care funcționează în 

contextul românesc Indexul General al Satisfacţiei cu Domeniile Vieţii (General Index of 

Domains Satisfaction - GIDS), calculat ca media aritmetică a 8 indexuri care reprezintă 8 

domenii diferite ale satisfacţiei cu viaţa: casa şi familia, lucrurile materiale, relațiile 

interpersonale, zona de locuit, sănătatea, organizarea timpului liber, şcoala și satisfacţia 

personală. Menţionez faptul că scalele psihometrice incluse în chestionar cu excepția scalelor 

PWI și a scalei OLS nu au mai fost testate în România în eșantioane de copii și adolescenți 

până la începutul cercetărilor mele din cadrul tezei de doctorat, însă ele au fost utilizate și 

validate în cadrul mai multor cercetări cu copii şi adolescenţi din diferite alte ţări ale lumii. 

Validarea lor în contextul românesc o consider o temă prioritară pentru viitoarele mele 

preocupări științifice în domeniul bunăstării copiilor.  

Mi-am propus să realizez o analiză comparativă asupra bunăstării copiilor în funcţie 

de mediul de provenienţă şi de locul în care se află şcoala pe care o frecventează copiii 

(urban/ rural). De asemenea, voi realiza o analiză a relaţiei dintre indicatorii subiectivi ai 

bunăstării copilului şi datele demografice, psihosociale, economice despre copil cuprinse în 

chestionar. Prin stabilirea legăturilor care există între aceste variabile şi bunăstarea subiectivă 

a copiilor vor putea fi identificate acele grupuri de copii, care sunt deprivaţi, neglijaţi sau 

doar vulnerabili din diferite motive în familia în care trăiesc, în grupul de prieteni, la şcoală, 

în comunitatea de care aparţin (datele ecologice) sau în raport cu propria lor persoană (datele 

individuale). 

Al patrulea obiectiv specific pe care mi l-am propus a fost să testez pentru prima 

dată în România Indexul General al Bunăstării Subiective a Copiilor (General Index of 

Children’s Subjective Well-Being – GICSWB). Indexul este format din combinaţia a trei 

scale: două scale psihometrice, frecvent utilizate în studiile internaţionale (OLS și SLSS5− 

varianta cu 5 itemi a scalei SLSS) și indexul general al satisfacţiei cu domeniile vieţii (GIDS). 

Creatorii acestui index au pornit de la ideea că este necesar să fie realizat un instrument 

sintetic al bunăstării copiilor pentru a depăşi diferitele discrepanţe obţinute în urma 
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utilizării scalelor psihometrice cu copii din diferite contexte culturale. Cercetătorii nu au găsit 

încă o explicaţie clară a existenţei acestor discrepanţe. Scopul acestui index sintetic şi 

multidimensional este triplu: să ofere o clasificare generală a nivelelor bunăstării subiective a 

copiilor, să poată fi folosit în diferite contexte culturale (Casas&Bello, 2012) și de asemenea 

să poată fi folosit, alături de alte instrumente, în construirea sistemelor de indicatori subiectivi 

ai bunăstării copiilor (Casas et al., 2013c).  

Ambele instrumente de evaluare a bunăstării subiective a copiilor (GIDS și GICSWB) 

sunt elaborate de profesorul Ferran Casas, de la Universitatea din Girona, Spania, Institutul de 

Cercetare a Calităţii Vieţii şi au fost anul trecut (2012) testate pentru prima dată pe un 

eşantion reprezentativ de copii (N=5934) de aceleaşi vârste şi din acelaşi ciclu şcolar din 

învăţământul gimnazial (clasa a VI-a) din Spania.  

Noutatea acestei  teze de doctorat va consta, printre altele, în testarea pentru prima 

dată a acestor instrumente în România pe un eşantion reprezentativ de copii de clasa a VI-a 

(1591) din judeţul Cluj.  Această metodă de evaluare a bunăstării subiective a copiilor este 

inovativă în domeniu şi relativ simplu de folosit de către cercetătorii care vor dori să lucreze în 

acest domeniu în ţara noastră.  

Al cincilea obiectiv specific a constat în realizarea unei explorări analitice a datelor 

culese prin metode statistice avansate (analiză factorială). Scopul acestei analize este acela de  

a clarifica structura percepțiilor și evaluărilor copiilor asupra bunăstării lor prin realizarea 

comparaţiei între indicii de bunăstare subiectivă construiţi sintetic şi factorii rezultaţi din 

răspunsurile copiilor. De asemenea, ipotezele cercetării vor fi testate atât cu indicatorii 

sintetici (scalele psihometrice şi indexurile construite conform modelului oferit de literatura 

de specialitate), cât şi cu indicatorii analitici (factorii bunăstării subiective). 

Atingerea celor cinci obiective specifice ale lucrării a fost urmărită în cadrul celor 

două mari părți în care teza a fost structurată: prima parte, care cuprinde trei capitole și 

subcapitolele aferente acestora, prezintă cadrul teoretic referitor la copil și copilărie legat de 

domeniul bunăstării lor în general și realizează o incursiune în domeniul vast al bunăstării și 

calității vieții copiilor, încercând să sintetizeze principalele cadre și tendințe care există la ora 

actuală în acest domeniu pe plan internațional, dar și în România, ca apoi să se concentreze 

pe bunăstarea subiectivă, prezentată ca și componentă cheie a calității vieții.  

Partea a doua se referă la cercetarea empirică propriu-zisă și cuprinde două capitole 

mai ample prin care își propune să prezinte adaptarea și aplicarea chestionarului ISCWeB în 

contextul românesc și să testeze un set de instrumente de măsurare a bunăstării subiective 
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care pot fi folosite de cercetătorii și practicienii preocupați de bunăstarea subiectivă a copiilor. 

Aici vor fi prezentate, evaluate și discutate rezultatele obținute prin intermediul acestor 

instrumente în contextul eșantionului de copii de clasa a VI-a din județul Cluj.  

 Primul capitol intitulat “Copiii, copilăria și cercetarea bunăstării copilului” 

realizează o analiză critică a noţiunilor de copil şi copilărie ca perioadă specifică a vieţii 

omului, a poziției copilului în familie și societate și le raportează la domeniul  calității vieții 

și bunăstării copiilor. Capitolul mai cuprinde prezentarea principalelor orientări teoretice şi 

metodologice care încearcă să explice felul în care diferiţi factori complexi (psihologici, 

sociali, culturali, legislativi, etc.) determină și influențează calitatea vieţii, respectiv 

bunăstarea copiilor. Cadrul teoretic la care face referință acest capitol include – teoriile 

ecologice ale dezvoltării, teoria capitalului social, noua sociologie a copilăriei și cadrul 

normativ oferit de Convenției ONU cu privire la Drepturile Copilului.  

 Apelul la cadrul teoretic al ecologiei dezvoltării copilului în studiul bunăstării 

subiective a acestuia  determină  luarea în considerare a întregului sistem ecologic în care are 

loc dezvoltarea copilului și ghidează în înțelegerea felului în care factori multipli cu care 

copilul interacționează, influențează bunăstarea acestuia. Am arătat de asemenea, că folosirea 

teoriei capitalului social în explorarea bunăstării copilului este utilă și potrivită pentru a 

înțelege interacțiunile și relațiile pe care copilul le are cu familia și comunitatea, aspecte care 

au o influență majoră asupra diferitelor domenii ale vieții și dezvoltării lui. Această abordare 

teoretică a pus în evidență importanța abordării multidimensionale a bunăstării copilului. 

A lua în considerare perspectivele copiilor și a-i asculta pe copii, a lua în serios 

procesul de participare și contribuția lor activă în cadrul societății, a valorifica competențele 

lor, precum și a înțelege copilăria ca un produs al istoriei, al societății și al culturii, sunt idei 

promovate de noua sociologie a copilăriei și de cadrul normativ oferit de Convenția ONU cu 

privire la drepturilor copilului. Aceste principii stau la baza studiilor care îi investighează 

direct pe copii și la dezvoltarea de noi metodologii (cantitative și calitative) și modele de 

cercetare pentru a avea acces la interpretările și punctele lor de vedere. Așadar, metoda 

anchetei pe bază de chestionar aplicat copiilor, folosită de proiectul internațional ISCWeB nu 

poate fi discutată independent de contextul teoretic și metodologic care a generat-o: acordarea 

unui loc central copiilor în cadrul demersurilor de cercetare în domeniul bunăstării lor, 

facilitarea exprimării punctelor de vedere, a opiniilor, a percepțiilor  copiilor  asupra propriei 

vieți și bunăstări și valorificarea acestei perspective subiective în cadrul politicilor sociale 

destinate copiilor. 
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Cercetătorii care aparțin noii sociologii a copilăriei (Qvortrup, 1987; James & Prout 

2005; Jenks, 2005) aduc critici perspectivelor biologizante și psihologice care s-au ocupat de 

copil și copilărie, dar și paradigmelor dominante ale sociologiei care se centrează pe funcțiile 

de socializare ale familiei, pe analiza sitemelor educaționale și mai puțin pe experiențele 

copiilor. Smith (2007) consideră foarte important procesul de regândire a punctelor de vedere 

tradiționale (care considerau nevoilor copiilor, vârsta acestora, factori determinanți ai 

comportamentului și dezvoltării lor și accentuau lipsa lor de competență și experiență) despre 

copil și copilărie atât pentru cercetători, profesioniștii care lucrează cu și pentru copii și 

pentru factorii de decizie politici.  

 Studiile analizate au arătat că noua sociologie a copilăriei și Convenția ONU cu 

privire la Drepturile Copilului prin ideile și principiile pe care le promovează oferă un cadru 

în care se pot formula soluții noi la problemele cu care se confruntă copiii și care să schimbe 

viziunea bunăstării sociale paternaliste în care copiii erau în postura de a primi aceste soluții, 

fără să fie consultați și implicați în aceste acțiuni care, de multe ori, nici măcar nu 

corespundeau nevoilor lor. Acest proces începe în primul rând prin acceptarea rolului copiilor 

în calitate de subiecți sociali activi, care participă în cadrul societății în care trăiesc și 

determină reorganizarea identității, a sensului apartenenței, a relațiilor, a activităților, a 

formării copiilor și le permite dezvoltarea potențialului lor (Zambrano et al., 1997). 

 Unii autori remarcă faptul că există însă o incongruență între discursul la nivel teoretic 

și punerea în practică a acestor principii și teorii determinată în special de faptul că imaginea 

socială a adulților asupra copilăriei este diferită de cea promovată în cadrul legislativ 

internațional, fapt concretizat în slaba intensitate în viața socială și politică a copilului și 

copilăriei. Studiile prezentate au arătat că aceste lucruri au avut și au încă repercursiuni 

directe și asupra ariei de cercetare în domeniul bunăstării copiilor. A fost astfel pusă în 

discuție o problemă metodologică destul de acută care a persistat ani de zile în investigarea 

domeniului cercetării calității vieții și bunăstării copiilor: analiza acestui domeniu din punctul 

de vedere al adulților părinți și/sau experți, punctele de vedere ale copiilor fiind rar luate în 

considerare și, în consecință, folosirea improprie a termenului de calitate a vieții copiilor care 

include conform definiției percepțiile, evaluările și aspirațiile celor care sunt investigați în 

studiile în care, de fapt, adulții sunt întrebați ce cred despre viața copiilor și nu copiii înșiși 

(Casas, 2011). Cercetările au arătat că participarea copiilor nu numai că înseamnă implicarea 

lor în procesul de cercetare și recunoașterea competenței lor de a furniza  informații valide 

despre viața lor dar, de asemenea, îi face parteneri în utilizarea  datelor și rezultatelor (Ben-
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Arieh, 2005). Argumentarea legăturii existente între principiile cadrului normativ care 

reglementează drepturile copiilor – Convenția ONU cu privire la Drepturile Copilului și 

cercetarea calității vieții copiilor (figura 1) a scos în evidență faptul că recunoașterea și 

aplicarea acestor principii permit atât o evaluare a deficiențelor, a aspectele negative ale vieții 

copiilor și a problemelor lor cu scopul de a le preveni (Prevention) și de a le oferi o viață mai 

bună, dar și o evaluare pozitivă a a copilăriei adică o evaluare a a gradului de fericire a 

copiilor, dreptutul la fericire fiind sinteza tuturor drepturilor copilului. Principiul Promovării 

(dezvoltare, creștere, progres), alături de cel referitor la Participare presupun existența 

anumitor indicatori subiectivi ai vieții copiilor dintre care amintim: “punctele de vedere ale 

copiilor legate de chestiuni care îi afectează în calitate de cetățeni, evaluarea diferitelor 

aspecte ale vieții lor, satisfacția cu serviciile pe care le primesc, percepțiile drepturilor lor, 

valorile pe care le consideră importante, atitudinile și încrederea față de și în adulți și 

instituțiile sociale” (Casas, 2011, p. 568). Adoptarea acestei perspective pozitive este de fapt 

cheia pentru o abordare completă și complexă a vieților copiilor. 

 

Figura 1: Legătura dintre principiile Convenției ONU cu privire la Drepturile 

Copilului și cercetarea calității vieții copiilor 

 

Elaborare proprie bazată pe informațiile prezentate de Casas, 2004 și Casas, 2011 
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 În concluzie, cercetările asupra bunăstării copilului vor trebui să ia în considerare o 

mare varietate de aspecte cum ar fi: drepturile copiilor, relațiile acestora, factorii de mediu 

factorii individuali (potențialul copilului, sănătatea fizică, mentală, emoţională, valorile, 

credințele, atitudinile, aspirațiile copiilor). Ideea care se desprinde din acest capitol este 

următoarea: ascultarea vocilor copiilor în aspectele și chestiunile care  îi privesc (faptul de 

a le permite să își exprime în mod direct punctele de vedere despre viața lor fără a exista alți 

intermediari - părinți, dascăli, rude, prieteni, experți din diferite domenii), acordarea de 

credibilitate informațiilor provenite direct de la ei în privința vieții și bunăstării lor și 

valorificarea acestor informații sunt trei precondiții esențiale ale unei evaluări de calitate a 

bunăstării lor și reprezintă o confirmare a faptului promovat atât din punct de vedere 

normativ − copiii sunt cetățeni cu drepturi depline, asemenea adulților, cât și metodologic − 

vocea lor în calitate de subiecți trebuie ascultată,  perspectiva subiectivă este esențială când se 

discută despre propria lor calitate a vieții (Ben-Arieh, 2005; Casas et al., 2013b) că ei au, în 

ciuda vârstei și statutului lor vulnerabil, un rol bine determinat, acela de subiecți sociali activi, 

care participă în cadrul societății în care trăiesc. 

Capitolul 2 – “Calitatea vieţii şi bunăstarea copiilor” constituie o incursiune în 

domeniul vast al calității vieții și bunăstării copiilor prin prezentarea dezvoltării domeniului 

indicatorilor sociali ai copiiilor, a complementarității dintre cele două seturi de indicatori-

obiectivi și subiectivi, a felului în care bunăstarea a fost definită și a conceptelor ei conexe, a 

dimensiunilor, a caracteristicilor acestui fenomen,  a instrumentelor de măsurare existente la 

ora actuală pe plan internațional (indexuri și sisteme de indicatori) prin care situația copiilor 

este evaluată și monitorizată. Ultima secțiune a capitolului a prezentat pe scurt stadiul actual 

al cunoaşterii în domeniul calităţii vieţii şi bunăstării copiilor în România. 

 Din punct de vedere istoric, domeniul indicatorilor sociali ai copiilor se dezvoltă 

oarecum în paralel cu indicatorii sociali ai populației adulte, se consolidează și este perceput 

ca domeniu de sine stătător la sfârșitul anilor ’90, începutul anilor 2000 când apare Mișcarea 

Indicatorilor Bunăstării Copilului. La ora actuală pe plan internațional există o puternică 

determinare din partea diferitelor instituții și organizații de a dezvolta indicatori care să 

măsoare tendințele și schimbările în ceea ce privește bunăstarea copiilor, luând în considerare 

varietatea de caracteristici și factorii specifici pe care aceasta o implică. Cercetătorii au 

subliniat potențialul ridicat al acestor indicatori de a îmbunătăți politicile și programele care îi 

privesc pe copii și familiile acestora și de a le furniza factorilor de decizie cunoștințele 

necesare în domeniile în care e necesar să fie îmbunătățită calitatea vieții copiilor (Ben-Arieh 
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& George, 2006;  Frønes, 2007; Coulton et al., 2009; Casas, 2011) și importanța dezvoltării 

de indicatori ai bunăstării copiilor care să fie fundamentați pe experiențele copiilor (Ben- 

Arieh et al., 2001 apud Fattore et al., 2009). 

Parcurgând literatura de specialitate în domeniul vast al calității vieții , am remarcat 

că majoritatea cercetătorilor sunt de acord cu folosirea ambelor tipuri de indicatori pentru a 

avea o imagine cât mai completă asupra calității vieții oamenilor (Zamfir et al., 1984; 

Cummins, 2000a; Kahn & Juster, 2000; Fahey et al., 2003; Liao, 2009) și totodată pentru a 

putea oferi politiculului și factorilor de decizie informații veridice despre mentalitățile 

oamenilor, despre ceea ce vor și au nevoie oamenii, informații pe baza cărora, condițiile lor 

de viață să poată fi îmbunătățite (Veenhoven, 2002; Delhey, 2004). 

 Literatura vorbește despre o schimbare de perspectivă în abordarea domeniului 

bunăstării copiilor, al cărui element principal este evaluarea pozitivă a copilăriei adică o 

evaluare a gradului de fericire a copiilor, dreptul la fericire fiind sinteza tuturor drepturilor 

copilului. 

În urma analizei literaturii de specialitate privind bunăstarea copiilor, am sesizat că 

majoritatea cercetărilor și instituțiilor care se ocupă de bunăstarea copilului se concentrează 

în spațiul OECD, și că în aceste țări bunăstarea copiilor este o prioritate la nivel 

guvernamental, fapt demonstrat de strategiile de îmbunătățire ale acesteia și de programele 

destinate copiilor în aceste state. De asemenea, trebuie menționat faptul că pe lângă 

inițiativele guvernamentale și ale societății civile, universitățile și institutele de cercetare din 

cadrul lor au dezvoltat direcții de cercetare care se concentrează asupra acestui domeniu și 

contribuie în mod semnificativ la progresele în cunoaștere la nivel internațional.  

 Cu toate că există o mulțime de inițiative de a măsura bunăstarea copilului (indexuri, 

sisteme de indicatori) am remarcat numărul extrem de limitat de studii care includ indicatori 

de măsurare a bunăstării subiective a copiilor în domeniile considerate importante în această 

arie de cercetare pe plan național și internațional: bunăstarea materială, locuința și mediul de 

viață, relațiile sociale, sănătatea, securitatea prezentă și viitoare, educația, participarea în 

cadrul comunității, bunăstarea emoțională/spirituală. Din studiile analizate am ajuns la 

concluzia că nu există un index unic de măsurare a bunăstării copiilor și o cultură a 

măsurătorilor în domeniul bunăstării subiective a copiilor, fapt care conduce la dificultatea de  

a realiza comparații între diferite grupuri de copii, diferite zone geografice, culturi și 

subgrupe de vârstă și de a surprinde schimbările care intervin în timp la nivelul bunăstării 

copiilor; dificultatea de a dezvolta și valida noi instrumente de măsurare din cauza decalajelor 
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existente în colectarea acestor date, în disponibilitatea lor și în reflectarea întregii realități a 

vieții copiilor (subiectivă și obiectivă deopotrivă). Autorii ultimului raport comparativ în 

domeniul bunăstării copiilor al UNICEF subliniază ideea conform căreia bunăstarea 

subiectivă, având propriile ei caracteristici și dimensiuni, trebuie să fie măsurată separat, și nu 

doar ca o simplă componentă în cadrul unui index al bunăstării (Adamson, 2013, p. 38). 

 Definirea conceptului de bunăstare a copilului s-a dovedit că nu este o sarcină 

uşoară, fapt demonstrat de literatura de specialitate în care am găsit foarte multe înţelesuri şi 

definiţii ale termenului, adoptate de diferiţi autori. Nu a fost obiectivul prezentei lucrări 

realizarea unei  treceri  în revistă exhaustive a tuturor definițiilor și/sau o analiză detaliată a 

acestora, însă am considerat că definițiile sunt utile pentru a asigura înțelegerea uniformă a 

acestui concept atât de controversat în literatura de specialitate. În total am identificat 42 de 

definiții ale bunăstării copilului prin analiza cărora am încercat o clarificare a elementelor 

cheie și a caracteristicilor  acestui fenomen în ceea ce-i privește pe copii. Definiția pe care am 

elaborat-o se bazează pe câteva elemente care apar în definițiile unor autori din literatura de 

specialitate (Andelman et al., 1999, pp. 1400-1401;  Bradlyn & Pollock, 1996, p.49; 

Lindstrom, 1994 apud Andelman et al., 1999; Bradshaw et al., 2007a): 

 Bunăstarea copiilor este un construct multidimensional, care cuprinde atât datele 

obiective, cât și cele subiective ale vieții acestora (aspirații, percepții, evaluări proprii ale 

vieții lor) incluzând, dar nelimitându-se la funcționarea socială, fizică, emoțională, spirituală, 

statutul adaptativ al copilului și atunci când este indicat, al familiei acestuia, este  sensibilă 

la schimbările care au loc în cadrul procesului de dezvoltare al copiilor și este influențată de 

mediu și de condițiile socio-culturale, iar indicatorii prin care se măsoară trebuie să ia în 

considerare în special dimensiunea  pozitivă a acestor aspecte, adică în ce măsură copilul își 

atinge potențialul maxim.  

 Astfel, nevoia de a elabora o definiție unificatoare, sintetică a conceptului de 

bunăstare a copilului, care să permită cercetătorilor să aibă o bază comună de discuție, este o 

prioritate a domeniului la ora actuală.  

 Toate aceste aspecte demonstrează că domeniul nu a ajuns încă la o fază de maturitate 

și că dezvoltarea și sistematizarea eforturilor de măsurare a bunăstării copiilor este în plină 

desfășurare. Bunăstarea copiilor va avea nevoie de timp pentru a deveni o preocupare 

prioritară la nivelul fiecărei comunități naționale și internaționale.  

 În ceea ce privește România, au fost puse în discuție o serie de elemente specifice 

contextului socio-economic politic și ideologic din țara noastră care au influențat dezvoltarea 
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acestui domeniu de cercetare și care au condus la existența unui număr restrâns de studii în 

ceea ce priveşte calitatea vieţii și bunăstarea copiilor și mai ales a bunăstării subiective a 

acestora și deci, a lipsei unui sistem de indicatori standardizat prin care să fie monitorizate 

periodic și în timp toate dimensiunile vieții copiilor și schimbările care intervin în viețile 

acestora. 

 Având în vedere stadiul cunoașterii în domeniul bunăstării copiilor în România 

descris sumar din cauza numărului redus al lucrărilor de specialitate și a faptului că există 

foarte puține inițiative de cercetare care măsoară bunăstarea subiectivă a copiilor 

(Bălțătescu& Cummins, 2006; Bălţătescu, 2009a; Casas et al., 2009a; Casas et al., 2013a) 

consider că există o nevoie imperioasă de a realiza cercetări în acest domeniu pe eșantioane 

reprezentative, care să integreze cunoștințe în domeniile cheie ale calității vieții copiilor și să 

îi implice pe copii în procesul de definire și măsurare a calității vieții lor. Colectarea acestor 

date e necesar să fie realizată nu doar la nivel național, dar și în anumite zone ale țării, având 

în vedere specificul fiecărei regiuni istorice a României și diferențele, în primul rând socio-

economice, care există între ele. 

În scopul pregătirii terenului de discuție asupra domeniului  bunăstării subiective a 

copiilor și interpretării datelor obținute, capitolul 3 intitulat “Bunăstarea subiectivă – 

Componentă  cheie a calităţii vieţii”, prezintă aspectele conceptuale ale fenomenului numit 

bunăstare subiectivă − clarificarea terminologiei folosite, a structurii (componenta afectivă și 

componenta cognitivă − satisfacția cu viața) și a caracteristicilor generale ale bunăstării 

subiective, a domeniilor relevante, a principalelor tradiții din care face parte această linie de 

cercetare din punct de vedere istoric (hedonică/eudaimonică), precum și a teoriilor despre 

bunăstarea subiectivă care au, conform anumitor cercetători, o anumită aplicabilitate în 

contextul cercetării de față (teoriile bottom-up și top-down, teoria discrepanțelor multiple, 

teoria homeostatică), a modalităților prin care este măsurat acest fenomen și a unora dintre 

problemele metodologice specifice domeniului. Toate acestea au facilitat înțelegerea 

dinamicii acestui domeniu și a factorilor (corelatelor) care determină și influențează 

bunăstarea subiectivă atunci când este vorba de copii și au adus argumente care dau sens 

studiului acestui fenomen și pentru această categorie de populație.  

 O concluzie importantă în urma analizei principalelor caracteristici, tradiții, teorii ale 

bunăstării subiective este aceea că, dacă ne propunem să înțelegem bunăstarea copiilor în 

ansamblul ei este necesar să avem în vedere atât influențele psihologice (genetic –

personalitate – temperament), cât și pe cele sociale (poziția și rolul copiilor în familie, în 
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structura socială, cultura, valorile sociale, condițiile structurale pe care societatea le oferă 

copiilor în calitate de cetățeni cu drepturi depline). Am arătat că bunăstarea subiectivă a 

copiilor este diferită de cea a adulților nu din punct de vedere al structurii, ci din perspectiva 

factorilor specifici care o influențează. De aceea e necesar să fie elaborate teorii specifice 

acestei categorii de populație pe baza rezultatelor empirice, iar  instrumentele de cercetare să 

țină cont de diferențele care există între copii și adulți din punct de vedere al dezvoltării, al 

intereselor, al abilităților, de diferențele interculturale și sociale și să aibă la bază un proces 

de consultare a copiilor și de integrare a punctelor lor  de vedere asupra bunăstării. Experții în 

acest domeniu consideră că rafinarea teoretică a acestui construct este o precondiție în 

procesul  dezvoltării diferitelor tipuri de scale de evaluare a satisfacției cu viața. 

 Prin sistematizarea instrumentelor de măsurare a bunăstării subiective special create 

pentru copii, precum și a celor care, deși au fost inițial dezvoltate pentru adulți, au fost 

adaptate și folosite și în cercetările cu copiii am dorit să ofer o viziune de ansamblu asupra 

principalelor instrumente utilizate în cercetarea bunăstării subiective a copiilor la ora actuală 

în spațiul de cercetare internațional din acest domeniu. Măsurătorile în domeniul bunăstării 

copiilor sunt puține, cercetarea este încă în stadiul incipient, de aceea, măsurătorile trebuie să 

fie riguros evaluate, să se acorde mai multă atenție influenței distorsiunilor de răspuns, 

(datorate fenomenului de dezirabilitate socială, caracteristicilor  individuale  ale copiilor, 

fenomenului de adaptare la schimbările vieții), a evaluării pe care o fac copiii (modelele la 

care se raportează,  ce este important pentru ei conform aspirațiilor pe care le au), a folosirii 

scalelor care permit măsurători mai sensibile la diferențele care există în diferitele domenii 

specifice ale vieții copiilor. Diener (2000) punctează două aspecte foarte importante (care pot 

deveni problematice) pentru cercetarea în domeniul bunăstării subiective: măsurătorile 

bunăstării subiective pot fi contaminate de erori (engl. “bias”) ca de exemplu, starea de 

moment a respondentului sau alți factori situaționali și răspunsurile oamenilor pot să fie 

influențate de fenomenul dezirabilității sociale, adică oamenii să raporteze că sunt mai fericiți 

decât sunt în realitate. Astfel, în literatura de specialitate în domeniul bunăstării subiective un 

spațiu amplu este acordat testării validității și fidelității instrumentelor cu care acest construct 

este măsurat. În opinia lui Headey și a colaboratorilor săi (Headey et al., 1991) una dintre 

problemele fundamentale existente în cercetarea bunăstării subiective rezultă din dificultatea 

de a identifica  care sunt variabilele care determină bunăstarea subiectivă și care sunt 

consecințele aceluiași proces. 
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 Trecerea în revistă a factorilor care determină și influențează  bunăstarea subiectivă a 

fost realizată luând ca punct de reper studiile existente în domeniul bunăstării subiective a 

copiilor și adolescenților care fac o analiză sintetică a literaturii de specialitate (Huebner, 

1991a; Gilman&Huebner, 2003; Huebner, 2004; Proctor et al., 2009). Prezentarea factorilor 

care contribuie la bunăstarea subiectivă a copiilor a fost una selectivă în lucrarea de față, dat 

fiind conținutul instrumentului folosit (ISCWeB) și obiectivele cercetării. Am prezentat mai 

pe larg factorii sociali și psihosociali care influențează bunăstarea subiectivă a copiilor și i-

am amintit doar pe cei psihologici ce țin de personalitatea copilului. 

Toate aspectele analizate și discutate în acest capitol au adus argumente care 

subliniază necesitatea și importanța studiului acestui fenomen și pentru această categorie de 

populație – copiii. 

 Capitolul IV reunește aspectele referitoare la metodologia cercetării. Sunt 

prezentate aici alături de scopul, obiectivele, întrebările generale de cercetare și  ipotezele 

cercetării, pașii preliminari parcurși înainte de realizarea cercetării cantitative propriu zise, 

pași care au constat în adaptarea și testarea chestionarului internațional de evaluare a 

bunăstării subiective a copiilor ISCWeB în contextul românesc.  

 Având în vedere noutatea acestui subiect (bunăstarea subiectivă a copiilor) și acestei 

abordări asupra calității vieții copiilor (prin faptul că îi plasează pe copii în centrul 

demersului de cercetare şi le permite să îşi exprime în mod direct punctele de vedere, opiniile 

şi percepţiile asupra propriei lor vieţi şi bunăstări) în spațiul academic românesc mi-am 

propus ca prin această lucrare să ofer o înțelegere contextuală a vieții de zi cu zi a copiilor de 

clasa a VI-a (un tablou al bunăstării copiilor așa cum o percep copiii înșiși) din județul Cluj 

prin intermediul măsurării propriilor lor percepții și evaluări în domenii diferite ale calității 

vieții și bunăstării lor.  

Întrebările de cercetare sunt următoarele: 

 Care este statutul bunăstării copiilor din România în conformitate cu ce ne 

spun ei înşişi? 

 Sunt acești copii fericiţi (satisfăcuți cu viața lor), care este măsura în care ei 

sunt fericiţi şi care sunt factorii care sunt relaționați cu bunăstarea lor 

subiectivă, conform propriilor lor percepții și evaluări? 

În acest context,  ipotezele cercetării sunt următoarele:  
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Ipoteza 1. Am presupus că situaţia materială percepută influențează nivelul bunăstării 

subiective al copiilor: starea materială mai puţin bună este asociată cu un nivel mai scăzut al 

bunăstării subiective. 

Ipoteza 2. Am presupus că structura familiei din care provine copilul are influenţă asupra 

percepţiei bunăstării. 

a. Copiii care trăiesc în familii monoparentale își evaluează bunăstarea mai puțin 

pozitiv comparativ cu ceilalți copii. 

b. Prezența fraților, respectiv surorilor este asociată cu nivele mai mari ale 

satisfacției copiilor în general și în cele 8 domenii ale vieții. 

c. În familiile în care trăiesc mai multe generații, nivelul bunăstării subiective al 

copiilor este mai crescut. 

Ipoteza 3. Percepţia pozitivă a calităţii relaţiilor familiale şi cu prietenii este corelată cu un 

nivel mai mare al bunăstării generale a copiilor şi al bunăstării în diferite domenii ale vieţii. 

Ipoteza 4. Gradul mai mare de insecuritate asociat cu mediul urban de rezidenţă şi numărul 

mai mare de schimbări care se petrec în viaţa copiilor sunt asociate cu nivele mai scăzute ale 

bunăstării subiective a copiilor. 

Ipoteza 5. Am presupus că există o corelaţie semnificativă pozitivă între aspiraţiile copiilor 

legate de valorile materiale şi nivelul lor de bunăstare subiectivă şi că valorile materiale sunt 

mai importante în raport cu satisfacţia lor cu viaţa decât cele relaţionale. 

Ipoteza 6. Am presupus că nivele mai mari ale bunăstării subiective se vor înregistra la copiii 

care raportează un grad mai mare de participare atât în cadrul familiei, cât şi la şcoală şi în 

comunitate. 

 Pentru a respecta formatul iniţial al instrumentului de cercetare (versiunea pentru 

copiii de 12 ani a chestionarului internațional ISCWeB) şi a înlesni viitoarele comparaţii 

internaţionale care vor fi realizate cu aceste date am folosit majoritatea întrebărilor şi scalelor 

existente în varianta originală a chestionarului. 

 Cu scopul de a explora legătura dintre dimensiunea materială (“necesităţile materiale” 

percepute de copii) şi bunăstarea subiectivă a copiilor în cadrul chestionarului  am adăugat un 

număr de itemi la întrebările deja existente pe această dimensiune (la întrebarea 12 “Pe care 

dintre următoarele lucruri le ai sau nu le ai” am adăugat la cei 4 itemi existenţi în versiunea 

originală (Haine de calitate de mers la şcoală ; Acces la un calculator acasă; Acces la 

internet; Telefon mobil) următorii 3 itemi: O maşină de familie pentru transport atunci când 

ai nevoie; Propria ta cameră; Biroul tău (masă de scris) şi un set de întrebări suplimentare – 
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întrebările 10 şi 11 din chestionar. O parte din itemii referitori la situația materială pe care i-

am adaptat au fost luați din cercetarea realizată de The Children’s Society (Main &Pople, 

2011). 

 Chestionarul pe care l-am aplicat copiilor de clasa a VI-a din județul Cluj cuprinde în 

total 35 de întrebări. Dintre acestea, o parte sunt întrebări asupra unor situații obiective de 

viață ale copiilor, iar alt set de întrebări este cel prin care sunt explorate percepțiile, 

evaluările, opiniile copiilor cu privire la diferite aspecte și domenii ale vieții lor. Ariile de 

cercetare ale chestionarului pot fi sintetizate în nouă domenii şi aspecte ale vieţii de zi cu zi 

a copiilor: propria persoană, familia şi casa, banii şi lucrurile materiale, şcoala, sănătatea, 

relaţiile cu prietenii şi alţi oameni, zona în care locuiesc copiii, petrecerea timpului, drepturile 

copiilor. 

 Cercetarea de faţă a parcurs două etape. Prima etapă a vizat realizarea unui studiu 

pilot în luna iunie, 2011, în cadrul căruia chestionarul ISCWeB, varianta pentru categoria de 

vârstă de 12 ani, a fost aplicat pentru prima oară în România, pe un lot mic de copii (200 de 

elevi din ciclul gimnazial, cu vârste între 12- 14 ani). Rezultatele acestui studiu au indicat 

nişte tendinţe existente la nivelul bunăstării subiective a copiilor de această vârstă, precum şi 

felul în care a funcţionat chestionarul în contextul românesc. Cu alte cuvinte, am identificat 

problemele legate de adaptarea instrumentului, itemii, întrebările şi scalele la care copiii au 

avut dificultăţi de înțelegere. De asemenea, rezultatele acestui studiu pilot m-au ajutat în 

formularea unora dintre ipotezele de lucru.  

 Cea de-a doua etapă a constat în realizarea studiului propriu-zis pe un eşantion 

reprezentativ de elevi de clasa a VI-a din judeţul Cluj în anul trecut (2012). Așadar rezultatele 

prezentei cercetări sunt bazate pe sursa primară de informație culeasă în urma aplicării 

sondajului internațional despre bunăstarea subiectivă a copiilor ISCWeB a treia rundă 

internațională de studiu pilot. 

 Acest capitol prezintă, de asemenea, populația cercetării reprezentată de elevi de clasa 

a VI-a din școlile publice cu limba de predare română și maghiară din județul Cluj, selectate în 

vederea construirii unui eșantion reprezentativ de subiecți investigați (N=1591). Dintre 

aceștia 14,9% sunt copii din clase cu limba de predare maghiară. Eşantionul construit este 

reprezentativ după mediul în care se află școala (urban/rural), dar şi pe grupe de localităţi (4 

grupe de orașe în mediul urban și 7 comune grupate din punct de vedere geografic în mediul 

rural). 
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 Subiecţii studiului de faţă au vârste între 11 şi 14 ani. Din punct de vedere al structurii 

eșantionului pe vârste acesta cuprinde 8,7 % (138) copii de 11 ani, 69,6 % (1105) copii de 12 

ani, 19,1 % (303) copii de 13 ani și  2,7 % (43) copii de 14 ani. Dintre aceștia 801 sunt băieți 

(50,4%), și 789 sunt fete (49,6 %). Media de vârstă în eşantion este de 12,16 ani (abaterea 

standard 0,601). Se poate afirma că eşantionul este reprezentativ pentru elevii clasei a VI-a 

din judeţul Cluj, având marja de eroare de ±2,5% (eroare maximă admisă la un prag de 

semnificaţie de 0,05). 

 În cadrul acestui capitol au fost prezentate de asemenea și aspectele etice ale cercetării 

și procedura de colectare a datelor, realizate în conformitate cu prevederile internaționale ale 

studiului internațional ISCWeB. 

Capitolul V intitulat “Bunăstarea subiectivă a copiilor. Măsurare, analiza şi 

interpretarea datelor”este un capitol amplu în care sunt prezentate, interpretate și discutate 

rezultatele studiului cantitativ propriu-zis.  

Rezultatele cercetării au fost obținute în două mari etape.  

O primă etapă a constat în construcția și validarea variabilelor care au fost analizate 

(scalele psihometrice OLS, SLSS5, PWI8, BMSLSS și indexurile GIDS și GICSWB). Pasul 

următor l-a constituit testarea validității și fidelității instrumentelor de măsurare a bunăstării 

subiective. A fost realizată o analiză a legăturilor care există între scalele psihometrice ale 

bunăstării subiective și itemii care le compun, a legăturilor dintre aceste scale, respectiv 

dintre acestea și indexurile bunăstării subiective GIDS și GICSWB (validitatea convergentă). 

Printr-o analiză de regresie multiplă au fost identificați factorii (aspectele și domeniile vieții 

copiilor) care contribuie cel mai mult  la explicarea bunăstării subiective a copiilor de clasa a 

VI-a din județul Cluj.  

 O a doua etapă a fost reprezentată de explorarea analitică a datelor culese prin metode 

statistice (analiză factorială cu 29 de variabile și cu 66 de variabile) cu scopul de a clarifica 

structura percepțiilor și evaluărilor copiilor asupra bunăstării lor prin realizarea comparaţiei 

între indicii de bunăstare subiectivă construiţi sintetic şi factorii rezultaţi din răspunsurile 

copiilor (Factorul General al Bunăstării Copilului, pe scurt denumit FGBC). Cu ajutorul 

instrumentelor de măsurare a bunăstării subiective a copiilor și a factorilor identificați am 

testat cele 6 ipoteze ale cercetării. Astfel, a fost evidențiat faptul că există o serie de 

asemănări între anumiți factori specifici și mecanisme care sunt implicate în dinamica acestui 

proces (de evaluare a satisfacției cu viața) cu copiii din alte contexte socio-culturale și 

economice, precum și aspecte specifice structurii bunăstării copiilor în contextul românesc.   
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Autorii  scalelor psihometrice incluse în chestionarul aplicat  au avut ca scop să 

măsoare satisfacția față de viață care a fost privită ca un rezultat al proceselor cognitive de 

evaluare a vieții în general (OLS și SLSS) și a domeniilor specifice ale vieții (PWI8 și 

BMSLSS). Rezultatele pe care le-am obținut au arătat că scalele psihometrice, realizate cu 

itemii chestionarului, sunt valide din punct de vedere statistic. Am demonstrat acest lucru 

prin analize factoriale şi prin coeficienții Cronbach’s alpha, iar rezultatele obținute s-au 

încadrat în limitele rezultatelor studiilor care au folosit aceste scale cu copii și adolescenți din 

alte țări ale lumii (tabelul 1). Aceste scale și indexuri conțin itemi care acoperă un spectru 

larg al bunăstării subiective a copiilor și astfel, oferă informații importante despre fenomenul 

studiat. Concluzia este că aceste scale sunt potrivite pentru măsurarea bunăstării subiective a 

copiilor de 12 ani. Scalele psihometrice folosite au demonstrat că sunt indicatori sensibili 

pentru compararea bunăstării subiective a copiilor din diferite contexte de viață și reflectă 

diferitele percepții și evaluări ale copiilor referitor la circumstanțele în care trăiesc. Am arătat 

că scalele multiitemi corelează foarte bine unele cu altele și de asemenea, și cu scalele 

unidimensionale, care măsoară satisfacția cu viața (OLS și SLSS). Corelațiile dintre scalele 

psihometrice (validitatea convergentă) incluse în chestionar au fost identificate și în alte 

cercetări realizate cu copiii și adolescenți din culturi și societăți diferite, însă trebuie 

specificat că aceste scale tind să prezinte oarecum rezultate diferite în funcție de 

caracteristicile fiecărui eșantion și de contextul sociocultural specific fiecărei cercetări. 

Al patrulea obiectiv al cercetării a fost atins prin testarea celor două instrumente de 

măsurare a bunăstării subiective a copiilor GIDS și GICSWB, construite după modelul 

teoretic internațional (Casas&Bello, 2012 și Casas et al., 2013c). Rezultatele au indicat și în 

cazul acestor două instrumente o bună funcționare, deci ele vor putea fi utilizate în cercetările 

care vor urma, permițând ca datele obținute să fie sistematizate și să fie comparabile, atât la 

nivel de țară, cât și internațional.  

 Satisfacţia cu diferite domenii ale vieţii reprezintă o dimensiune importantă a 

bunăstării subiective a copiilor. Dintre cele 8 domenii de satisfacție ale vieții copiilor care 

intră în componența indexului GIDS, domeniile care s-au dovedit a avea cea mai mare 

importanță pentru copii sunt: casa și familia, lucrurile materiale și sănătatea, iar domeniile 

cu care copiii s-au declarat cel mai puțin satisfăcuți sunt zona în care locuiesc și școala. 

 Prin testarea indexului general al bunăstării subiective a copiilor (GICSWB) au fost 

puse în valoare și în acest eșantion potențialele capacități explicative ale fiecărei scale care 

intră în componența sa (GIDS, OLS, SLSS5). Similar cu datele obținute de cercetarea recentă 
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din Spania (Casas et al., 2013c), datele din prezenta cercetare indică cu claritate faptul că în 

ciuda statutului lor de copii aceștia sunt capabili să facă distincție între diferitele valori ale 

scalelor și de aceea cercetătorii trebuie să aibă încredere în răspunsurile lor. Se poate vedea 

acest lucru în tabelul de mai jos, dacă se urmăresc scorurile pe diferite intervale înregistrate la 

instrumentele cu care am măsurat bunăstarea subiectivă a copiilor.  

 

Tabelul 1: Sinteză  rezultate obținute cu scalele  psihometrice și indexurile   

bunăstării subiective ale copiilor 

Indicatorii de 

satisfacție cu 

viața 

Media Ab. St. 

Scor 

scăzut 

(sub 50) 

Scor 

mediu 

(50-89,9) 

Scor mare 

(între  

90-99,9) 

Scor 

maxim 

(100) 

Cronbach’s 

alpha 

OLS 93,2 14,25 1,3% 12,4% 20,0% 66,4% — 

SLSS5 83,0 16,30 2,9% 48,9% 24,9% 23,2% 0,830 

PWI8 89,6 10,90 0,6% 34,7% 50,7% 13,9% 0,785 

BMSLSS 90,9 11,13 0,8% 27,2% 49,0% 23,0% 0,705 

GIDS 89,1 10,09 0,7% 38,3% 57,7% 3,4% 0,871 

GICSWB 88,5 11,40 1,2% 42,5% 54,2% 2,1% 0,771 

 

Una dintre concluziile cercetării empirice este aceea că, în general, copiii din 

eșantionul analizat sunt în mare măsură satisfăcuți cu viețile lor. Nivelul ridicat al satisfacției 

cu viața al copiilor români confirmă tendința surprinsă într-o serie de studii realizate cu copii 

și adolescenți din diferite culturi de a-și evalua pozitiv viața, condiție esențială pentru o bună 

funcționare individuală și socială. 

 Nivelul bunăstării subiective (al satisfacției cu viața) al copiilor români indicat în 

eșantionul de copii de clasa a VI-a din județul Cluj de scalele psihometrice și de indexuri este 

comparabil și chiar ușor mai mai ridicat decât cel al copiilor și adolescenților din țările cu un 

grad mai mare de dezvoltare economică, fapt constatat și în puținele cercetări internaționale 

comparative în domeniul bunăstării subiective realizate cu eșantioane de copii români (Casas 

et al., 2009a; Casas et al., 2013a). Explicațiile acestui fapt sunt de mai multe feluri: unii 

cercetători vin cu argumente de natura psihologică (teoria homeostatică) sau sociologică 

(protecția mare a părinților acordată copiilor din punct de vedere material, astfel încât acesția 

nu resimt dificultățile socio-economice cu care se confruntă multe familii din România la ora 

actuală și se simt mai sănătoși, mai în siguranță și au un nivel de trai mai ridicat decât adulții 
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români în general), alții sunt de părere că nu ar fi  nevoie de teoria homeostatică sau orice altă 

teorie pentru a explica nivelele ridicate ale bunăstării subiective în rândurile copiilor și 

adolescenților și consideră că, probabil întotdeauna, această vârstă a fost caracterizată de un 

grad mare de fericire, dar cercetătorii și adulții în general nu cunoșteau acest lucru pentru că 

nu i-au întrebat  pe copii despre bunăstarea lor subiectivă, studiile în acest domeniu fiind abia 

la început. Cercetările viitoare vor explora, cu siguranță, această tendință și vor confirma sau 

nu aceste ipoteze de cercetare (afirmații).  

 Nu am găsit diferențe semnificative între băieți și fete în ceea ce privește bunăstarea 

subiectivă măsurată prin cele trei scale psihometrice (OLS, PWI8 și BMSLSS) și cele două 

indexuri ale bunăstării (GIDS și GICSWB). Excepția o reprezintă scala SLSS5 la care s-au 

înregistrat diferențe semnificative după genul copiilor, în favoarea băieților care au 

înregistrat un scor mediu mai mare comparativ cu fetele.  

În schimb, am identificat o serie de diferențe între băieți și fete în raport cu cei 29 de 

itemi de satisfacție cu domeniile vieții: fetele sunt mai mulțumite cu aspectele care țin de 

școală, de relații și de mediul înconjurător, în timp ce băieții sunt mai mulțumiți cu propria 

lor persoană, cu felul în care își folosesc timpul și realizările pe care le au. Diferențe 

semnificative între cele două sexe am găsit doar la următorii itemi: școala la care merg, 

notele pe care le am, poliția locală, itemi la care fetele au un scor semnificativ mai mare 

comparativ cu băieții, respectiv la itemii felul în care arăți, felul în care îți folosești timpul, 

legat de lucrurile la care vrei să fii bun și încrederea pe care o ai în tine, aspecte la care 

băieții au un scor semnificativ mai mare.  

 Prin compararea scorurilor medii ale acestor scale și a indexurilor bunăstării 

subiective am identificat un prim set de factori care se asociază cu nivele mai reduse ale 

bunăstării subiective a copiilor din eșantionul studiat (mediul rural, familiile monoparentale 

și cele în care există mai mult de două generații, prezența mai multor copii în familie) și de 

aceea se poate spune că rezultatele sunt semnificative pentru contextul românesc în care a 

fost aplicat chestionarul ISCWeB. 

 Prin  analiza de regresie multiplă au fost identificați factorii (aspectele și domeniile 

vieții copiilor) care contribuie cel mai mult la  explicarea bunăstării subiective a copiilor de 

clasa a VI-a din județul Cluj.  

Atunci când variabila dependentă a fost satisfacția cu viața în general (OLS), trei 

dintre itemi au  înregistrat cel mai mare coeficient β: persoana ta, ceea ce faci în timpul liber, 

șansele pe care le ai în viață. Cu variabila dependentă satisfacția cu viața (SLSS5) itemii cu 
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cel mai mare coeficient β au fost: toate lucrurile pe care le ai, șansele pe care le ai în viață și 

siguranța personală. Folosirea scalei PWI8 care conține 8 domenii ale vieții, ca variabilă 

dependentă a pus în evidență următorii itemi cu cel mai mare coeficient β: prietenii tăi  și 

zona în care locuiești, în general. În cazul în care am luat ca variabilă dependentă scala 

BMSLSS (care se referă la 5 domenii specifice ale vieții copiilor), itemii cu cel mai mare 

coeficient β sunt colegii tăi de clasă și școala la care mergi, urmați de toate lucrurile pe care 

le ai  și relațiile tale cu oamenii, în general. 

Pe baza evidențelor din literatură obținute cu adulții am presupus că satisfacția cu 

viața va fi influențată în mai mare măsură de domeniile care au o mai mare importanță pentru 

individ, astfel pentru copiii de această vârstă (12 ani) am identificat, într-adevăr, că satisfacția 

personală, cu familia și satisfacția cu relațiile interpersonale (prietenii, colegii de școală) 

sunt cele mai importante. Domeniul “satisfacția personală”este cel mai important atât în 

explicarea satisfacției cu viața (scalele OLS și SLSS5), dar și a satisfacției copiilor în diferite 

domenii ale vieții măsurată de scalele multidimensionale (PWI8 și BMSLSS) la care mai are 

o contribuție mare și domeniul satisfacției cu relațiile interpersonale. În cazul scalei 

BMSLSS, mai contribuie cu un coeficient beta mare și satisfacția în legătură cu școala. 

De asemenea, domeniul referitor la satisfacția în legatură cu școala și domeniul 

satisfacției în legătură cu organizarea timpului liber, precum și domeniul referitor la 

bunurile materiale au o importanță destul de mare în explicarea satisfacției cu viața măsurată 

prin scalele OLS și SLSS5. 

Luând în considerare faptul că nu există un acord general al autorilor care studiază 

bunăstarea subiectivă a copiilor referitor la numărul de domenii care intră în componența 

acestui construct, cercetările viitoare ar trebui să exploreze care dintre domeniile de 

satisfacție cu viața e mai indicat să fie incluse  în instrumentele care evaluează bunăstarea 

copiilor și adolescenților. 

 Explorarea analitică a datelor culese prin metode statistice (analiză factorială) a 

permis realizarea comparaţiei între indicii de bunăstare subiectivă construiţi sintetic şi factorii 

rezultaţi din răspunsurile copiilor.  

            Pentru crearea celor 8 indexuri de satisfacție cu domeniile vieții, după modelul 

internaţional (Casas & Bello, 2012), s-au folosit 29 de variabile ale chestionarului. Din 

analiza factorială realizată cu cele 29 de variabile am identificat și denumit un număr de 8 

factori de satisfacție cu domeniile vieții: factorul managementul timpului și oportunități 

(FMTO), factorul casa și familia (FCF),  factorul satisfacţiei personale (FSP), factorul mediul 
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înconjurător (FMI), factorul securitate şi activități (FSA), factorul relații interpersonale (FRI), 

factorul satisfacția școlară (FSS), factorul performanța școlară (FPS). 

Corelațiile dintre  cele 8 indexuri ale  satisfacției cu domeniile vieții construite sintetic 

după modelul lui Casas și al colaboratorilor săi și cei 8 factori rezultați din analiza factorială 

cu cele 29 de variabile au indicat informația comună dintre cele două modele. Din acest 

paralelism – indexuri/factori a rezultat că doar doi dintre factori se identifică cu două dintre 

indexuri factorul 2 (FCF) cu indexul 1(Satisfacția în legătură cu casa şi familia)  și factorul 6 

(FRI) cu indexul 3 (Satisfacția cu relaţiile interpersonale). Din analiza acestor date am mai 

putut observa că ceilalţi 6 factori poartă amprente mai puternice ale unor indexuri, dar în 

același timp şi diferă suficient de acestea. Asemănarea pe care am indentificat-o este foarte 

mare, având în vedere că indexurile corelează între ele, iar factorii sunt necorelaţi între ei, 

astfel că, am folosit în testarea ipotezelor acești 8 factori alături de indexul GIDS, construit 

sintetic. 

 Prin analiză factorială, modelul cu 66 de variabile am identificat un factor general al 

bunăstării subiective pe care l-am denumit factorul general al bunăstării copilului (FGBC). 

Corelaţiile foarte mari care s-au găsit şi între scalele bunăstării subiective și indexul respectiv 

factorul general al bunăstării copilului au scos în evidență faptul că FGBC este aproape 

identic cu indexul GICSWB. Acest factor având o distribuţie mult mai asemănătoare cu 

clopotul lui Gauss (distribuţia normală), decât indexul GICSWB, folosirea lui în testele 

statistice poate fi considerată mai potrivită decât indexul, de aceea le-am folosit pe ambele în 

testarea ipotezelor cercetării. 

 Utilizarea acestor indexuri și factori în cercetările viitoare reclamă o muncă de 

cercetare atât din punct de vedere statistic, cât și conceptual (completarea domeniilor și 

indicatorilor cu informații provenire direct de la copii în cadrul cercetărilor calitative în care 

să fie explorată viziunea lor asupra bunăstării și vieții proprii). 

 Cele 6 ipoteze ale cercetării au fost testate atât cu indicatorii sintetici (scalele şi 

indexurile construite), cât şi cu indicatorii analitici (factorii bunăstării subiective). Dintre cele 

6 ipoteze testate, 4 s-au confirmat în întregime (1, 3, 4, 6), după cum se poate observa în 

tabelul de mai jos. În ceea ce privește ipotezele 2 și 5,  rezultatele obținute  au confirmat doar 

parțial ipotezele sau nu le-au confirmat deloc. 
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Tabelul 2: Sinteza rezultatelor obținute prin testarea ipotezelor de cercetare 

Ipoteze GICSWB GIDS FGBC 
Dom. satisfacț. cu 

viața (8 factori) 
SLSS5 PWI8 

Geografic 

Urb./Rur. 
Rezultat 

Ip.1 Situaţia materială percepută         

Indexul stării materiale     - - - 
Urban 

Rural 
Confirmată 

Categorii de deprivare  
(↓Urban 

    Rural↑) 
-  - - 

Urban 

Rural 
Confirmată 

Ip.2 Structura familiei         

Familie monoparentală    U=5 3 R=26 - - 
Urban 

Rural 

Confirmată doar în 

urban 

Cu frați    
U=17 

R=26 
- - 

Urban 

Rural 

Confirmată doar în 

rural 

Mai mult de 2 generații    
U=26 

R=16 
- - 

Urban 

Rural  
Neconfirmată 

Ip. 3 Relațiile pozitive cu familia și 

prietenii 
        

Calitatea relațiilor de familie    8 - - - Confirmată 

Calitatea relațiilor cu prietenii    7 1 - - - Confirmată 

Ip.4 Insecuritatea și schimbările din 

viața copiilor 
        

Insecuritatea     8 - - 
Urban 

Rural 
Confirmată 

Schimbările    7 1 - - - Confirmată 

Ip.5 Aspirațiile copiilor         

Corelație aspirații valori materiale și 

bunăstarea subiectivă 
 - - 5 3 - - - Neconfirmată 

Valorile materiale mai importante decât 

cele relaționale în satisfacția cu viața a 

copiilor 

- - - 3 5   - Neconfirmată 

Ip. 6 Participarea copiilor         

Familie  -  - - - - Confirmată 

Școală  -  - - - - Confirmată 

Comunitate  -  - - - - Confirmată 

=Ipoteză confirmată ; =Ipoteză neconfirmată 
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 Am folosit două metode de măsurare a situației materiale percepute a copiilor (indexul 

stării materiale și categorii de deprivare). Pentru testarea ipotezei 1 a fost calculată corelația 

dintre indexul stării materiale, respectiv categoriile de deprivare și bunăstarea subiectivă 

măsurată cu factorul general al bunăstării copilului FGBC și indexurile GICSWB și GIDS.  

Rezultatul obținut în ambele cazuri a fost acelaşi: există o legătură pozitivă şi foarte 

semnificativă între starea materială şi bunăstarea subiectivă a copiilor (confirmarea primei 

ipoteze). În mediul rural procentul de varianță din bunăstarea subiectivă explicat de starea 

materială este mai mic (3-5,4%)  decât în mediul urban (6-9,3%).  

 Am putut observa însă, că starea materială explică un procent relativ mic (între 5-8% 

în funcție de indicatorul bunăstării subiective cu care a fost pus în relație) din perceperea 

bunăstării, deci sunt destui copii, care sunt mai săraci şi totuşi sunt mulţumiţi de aspectele 

vieţii lor, şi sunt copii mai înstăriţi, care nu sunt mulţumiţi. Aceste rezultate sunt în acord cu 

cele obținute de cercetările internaționale realizate cu copii, dar și cu adulți, evidențe empirice 

care, alături de teoria homeostatică, sugerează că există un prag (în principal legat de 

satisfacerea nevoilor de bază) dincolo de care veniturile nu mai pot influența bunăstarea 

subiectivă, deși ar fi fost de așteptat ca într-o țară ca România în care rata sărăciei este mare, 

situația materială (venitul) să fie unul dintre cei mai importanți factori asociați cu bunăstarea 

subiectivă, după cum au arătat studiile în acest domeniu realizate cu adulții.  

 Prin testarea asocierii care există între structura familiei și nivelul bunăstării subiective 

a copiilor (ipoteza 2) am obținut următoarele  rezultate: ipoteza se confirmă doar în mediul 

urban în privința primei părți − apartenența copiilor la structuri familiale monoparentale 

indică un nivel mai scăzut al bunăstării subiective al copiilor cu specificarea că în mediul 

urban bunăstarea subiectivă a copiilor este semnificativ mai mică în cadrul familiilor 

monoparentale decât la copiii care trăiesc cu doi părinţi. În mediul rural am găsit asemănare 

mare la copiii cu un părinte şi la copiii cu doi părinţi naturali, şi perceperea subiectivă a 

bunăstării mai scăzută la cei 11 copii care trăiesc cu un părinte natural şi unul vitreg. A doua 

parte a ipotezei 2 a presupus că prezența fraților în cadrul familiei de care aparține copilul este 

asociată cu nivele mai mari ale satisfacției copiilor în general și în diferite domenii ale vieții 

lor, dar este confirmată doar în mediul rural (copiii care nu au frați înregistrează în mediul 

urban nivele semnificativ mai ridicate ale bunăstării subiective, tendință infirmată în cazul 

copiilor din mediul rural). Copiii din familii cu mai mult de două generații s-a dovedit că sunt 

mai puțin satisfăcuți cu viața lor decât copiii care trăiesc în familii cu două generații, deci 

partea a treia a ipotezei 2 este neconfirmată. În mediul urban bunăstarea subiectivă a copiilor 
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este semnificativ mai mică în cadrul familiilor cu cel puţin trei generaţii faţă de copii care 

trăiesc numai cu părinţii. Şi în mediul rural am găsit aceleaşi diferenţe semnificative, dar 

numai la factorul general al bunăstării copilului (FGBC) şi indexul pe domenii (GIDS). Şi la 

indexul general al bunăstării subiective (GICSWB) în familii cu trei generaţii scorul mediu 

era mai mic, dar nesemnificativ. 

 Calitatea relațiilor cu familia și prietenii și satisfacția cu familia și casa sunt cele care 

au indicat o puternică asociere pozitivă cu bunăstarea subiectivă a copiilor. Percepţia pozitivă 

a calităţii relaţiilor familiale şi cu prietenii este corelată cu un nivel mai mare al bunăstării 

generale a copiilor şi a bunăstării în diferite domenii ale vieţii. Astfel, ipoteza 3 a fost  

verificată în întregime, cu observaţia că domeniile casa şi familia și performanţa şcolară nu 

corelează cu calitatea relaţiilor cu prietenii. Modul cum sunt tratați și ascultați copiii de către 

părinții lor, dar și siguranța, stabilitatea, condițiile optime de acasă și funcționarea bună a 

familiei, în general, sunt aspecte care dovedesc, că familia este unul din factorii ce are o 

influenţă majoră asupra bunăstării copiilor. Acest rezultat este în acord cu cele obținute în 

majoritatea cercetărilor realizate cu copiii pe tema bunăstării lor subiective pe care le-am 

menționat în partea teoretică a lucrării, cât și pe parcursul analizei și interpretării rezultatelor. 

Așadar, bunăstarea copilului depinde direct de bunăstarea părinților săi, astfel că, sprijinirea 

familiei, dezvoltarea și diversificarea serviciilor destinate bunăstării familiilor cu copii sunt 

aspecte deosebit de importante în vederea îmbunătățirii bunăstării subiective a copiilor, alături 

de promovarea relațiilor pozitive ale copiilor în contextele lor de viață. 

 Atât în mediul urban, cât și în mediul rural rezultatele au confirmat că gradul mai mare 

de insecuritate şi numărul mai mare de schimbări care se petrec în viaţa copiilor (în special la 

schimbările care privesc părinţii şi locuirea în mai multe case alternativ) sunt asociate cu 

nivele mai scăzute ale bunăstării subiective a copiilor (ipoteza 4).  

 Participarea copiilor în cadrul sistemelor cu care interacţionează (familia, şcoala, 

comunitatea) s-a dovedit a fi un aspect foarte important pentru bunăstarea subiectivă a 

copiilor, rezultat confirmat, de altfel, de studii internaționale recente (Rees et al., 2012; 

Casas&Bello, 2012). Atât la nivelul familiei, cât și al școlii și comunității, copiii care au 

raportat un grad mai mare de participare a reieșit că sunt mai satisfăcuți în general cu viața lor 

(ipoteza 6).  

 Unele rezultate pe care le-am obținut pot fi catalogate drept surprinzătoare sau chiar 

neașteptate pentru categoria de vârstă studiată (copii de 12 ani). Unul dintre aceste rezultate 
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este legat de aspirațiile copiilor în raport cu bunăstarea lor subiectivă măsurată prin scalele 

SLSS5 și PWI8.  

 Am presupus în cadrul ipotezei 5 că există o corelaţie între aspiraţiile copiilor legate 

de valorile materiale şi nivelul lor de bunăstare subiectivă şi că valorile materiale sunt mai 

importante în raport cu satisfacţia lor cu viaţa decât cele relaţionale. Cu toate că ar fi fost de 

așteptat să fie confirmată în întregime această ipoteză, având în vedere că în țara noastră 

datele statistice indică existența unui procent mare de copii afectați de sărăcie, ipoteza  nu a 

fost confirmată (corelația între aspirațiile copiilor legate de valorile materiale și bunăstarea lor 

subiectivă este una slabă, chiar foarte slabă, respectiv copiii care au raportat un nivel crescut 

al aspirațiilor spre valorile materiale au un nivel peste medie al satisfacției doar în 5 din cele 8 

domenii ale vieții) în prima parte (prin care am presupus că există o corelație semnificativă 

pozitivă între aspirațiile copiilor legate de valorile materiale și nivelul lor de bunăstare 

subiectivă). Ipoteza nu a fost confirmată nici în a doua parte (aspiraţiile spre valorile 

relaţionale sunt mult mai puternic legate de satisfacţia cu domeniile vieţii incluse în scala 

PWI8 decât aspiraţiile spre valorile materiale). 

 Acest fenomen complex al valorilor în  raport cu bunăstarea subiectivă a copiilor a mai 

fost surprins anterior în câteva dintre cercetările internaționale pe care le-am prezentat în 

partea teoretică a lucrării. Prin punerea în evidență a acestor rezultate cercetarea se  aliniază 

studiilor care au subliniat importanța explorării aspirațiilor în procesul de evaluarea a 

bunăstării subiective, pe lângă percepțiile și evaluările indivizilor. Acest gen de  rezultate au 

îndreptățit cercetătorii să afirme că adolescenții sunt “agenți activi” în familie și societate și 

valorile la care ei aspiră pentru viitor le sunt proprii deci ele sunt un element cheie al culturii 

și  bunăstării copiilor și prin urmare nu ar trebui analizate din perspectiva adulților. 

Identificarea relației pozitive, semnificative între percepția drepturilor copiilor și 

bunăstarea lor subiectivă este de asemenea, un rezultat surprinzător care a mai avut precedent 

doar în cercetarea realizată cu copiii spanioli  (Casas&Bello, 2012; Casas et al., 2012d și 

2013c).  

 Un alt rezultat important pe care l-am obținut este cel legat de asocierea pozitivă dintre 

nivelul crescut la bunăstării subiective și frecvența mai mare cu care copiii participă la unele 

dintre activităţile extrașcolare specifice vârstei lor. Datele au pus în evidență importanța pe 

care o au pentru bunăstarea copiilor de 12 ani activitățile care se referă la joaca pe-afară cu 

prietenii și sportul în echipă. Aceste rezultate ar trebui să fie luate în considerare de cei care 

elaborează strategiile școlare și educaționale cu scopul de a stimula și facilita participarea 
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copiilor și adolescenților în activități extrașcolare, fapt care, conform studiilor, poate conduce 

la creșterea nivelului de percepție pozitivă a experienței școlare a elevilor și la obținerea 

succesului școlar. 

Prin testarea ipotezelor cercetării s-au conturat două categorii de rezultate: rezultate pe 

care le-am numit structurale (acestea nu pot fi schimbate fiind niște realități ale vieților copiilor: 

starea materială a copiilor, structura familiei, mediul de proveniență) și rezultate operative 

(situațiile unde există posibilitatea de intervenție, de exemplu implicarea copiilor în procesele de 

participare la nivel familial, școalar, comunitar, îmbunătățirea funcționării relațiilor cu familia și 

prietenii copilului, promovarea relațiilor sociale pozitive în cadrul școlii și programelor destinate 

activităților extrașcolare, sprijinirea familiei în educarea și formarea copilului, etc.). 

Societatea în general, practicienii din diferite domenii care se ocupă de copii, părinții 

trebuie să fie sensibili la acești factori și în special la cei care au un impact negativ asupra 

bunăstării copiilor și să îi ia în considerare în faza premergătoare anumitor situații care pot,  

deveni situații de risc pentru copii (sărăcie, divorț, diferite tipuri de schimbări în viața copiilor, 

insecuritatea din diferite contexte de viață ale copiilor cum ar fi școala, vecinătatea, climatul 

școlar, familii numeroase, mediul de rezidență rural), care să le pună în pericol mecanismele 

care mențin acest nivel pozitiv la bunăstării. Intervențiile aduților este evident că trebuie 

concentrate în acțiuni de prevenire a acestor situații de risc care pot produce dezechilibre și 

pot reduce capacitatea de adaptare a copiilor la schimbările și situațiile generatoare de stres 

din viața lor.  

În concluzie, instrumentele de măsurare a bunăstării subiective (scalele psihometrice 

OLS, SLSS, PWI8, BMSLSS și indexurile GIDS și GICSWB), cât și indicatorii sintetici 

rezultați în urma analizei factoriale (cei 8 factori ai satisfacției cu domeniile vieții rezultați din 

analiza factorială cu cele 29 de variabile și cei 9 factori ai bunăstării subiective rezultați din 

analiza cu  cele 66 de variabile, precum și Factorul General al Bunăstării Copilului) au permis 

identificarea diferitelor situații de viață, a evaluărilor, respectiv percepțiilor copiilor care 

coincid cu nivelele cele mai mici, respectiv cele mai mari ale bunăstării subiective. 

Astfel, situația materială mai puțin bună a familiei, deprivarea copiilor de anumite 

bunuri și de elemente care țin de inserția lor socială cum sunt zilele libere, vacanțele, tipul 

familiei, cu cele trei variabile – familia monoparentală, familia care are mai mulți copii, 

familia în care trăiesc mai mult de două generații, nesiguranța de acasă, de la școală sau din 

zona în care locuiesc, gradul redus de participare al copiilor, numărul mai mare de schimbări 

din viața lor (în special schimbările care privesc părinţii şi locuirea în mai multe case 
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alternativ),  relațiile de slabă calitate cu familia și prietenii, experimentarea violenței la școală, 

problemele de sănătate care cauzează lipsa copiilor de la școală, sentimentele de tristețe, 

singurătate, îngrijorare, constituie factori care sunt răspunzători de nivelele scăzute ale 

bunăstării subiective.  

În acest eșantion  scorurile cele mai mari ale bunăstării subiective s-au înregistrat la 

copiii din mediul urban, din familii cu ambii părinți, la cei care trăiesc într-o singură casă, 

care au mai multe bunuri materiale. De asemenea, copiii care au înregistrat un nivel 

semnificativ mai mare al bunăstării subiective sunt aceia care se simt în siguranță în mediul în 

care trăiesc, simt că oamenii cu care interacționează acasă, la școală, în timpul liber îi tratează 

bine (sentimentul de incluziune), sunt ascultați de către părinți, profesori, reprezentanții 

comunității (participare), au o relație bună cu familia și prietenii,  participă mai frecvent la 

activități extrașcolare (activități de timp liber, joaca pe-afară cu prietenii, lectura particulară, 

sportul în echipă), au experimentat puține schimbări sau deloc în viața lor pe parcursul unui 

an de zile, sunt mai bine informaţi referitor la drepturile lor şi percep că drepturile lor sunt 

respectate de către adulți.  

 În urma analizei literaturii de specialitate în domeniul bunăstării copiilor se 

desprinde ideea generală conform căreia argumentele în favoarea măsurării bunăstării 

copiilor și a folosirii indicatorilor sociali (obiectivi și subiectivi) pentru a monitoriza situația 

acestora sunt de mai multe feluri: strategice, economice, academice și nu în ultimul rând, 

morale. Stabilirea unor sisteme de participare socială a copiilor ar putea constitui repere clare 

pentru familii, comunitatea academică, societatea civilă și factorii de decizie politici și sociali, 

respectiv publicul larg în scopul îmbunătățirii calității vieții copiilor. 

 Concluzia generală a cercetării empirice este aceea că bunăstarea subiectivă 

fluctuează în raport cu diferitele domenii și aspecte ale vieții copiilor, cu condițiile obiective 

din contextul în care copiii trăiesc, cu percepțiile, evaluările și aspirațiile fiecărui copil. 

Cercetarea de față a pus în evidență doar o parte dintre factorii care sunt implicați în 

procesul care se numește bunăstarea subiectivă a copiilor și că, dată fiind complexitatea 

fenomenului este necesară abordarea lui atât din perspectivă cantitativă, cât și calitativă și 

analiza datelor cu  metode  statistice mai complexe pentru a surprinde cu mai mare acuratețe 

și alți factori personali și sociali care influențează bunăstarea subiectivă a copiilor, precum și 

asemănările și deosebirile generate de diferitele contexte culturale și socio-economice din care 

provin copiii. 
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Toate rezultatele obținute prin aplicarea chestionarului ISCWeB în eșantionul 

reprezentativ de copii de clasa a VI-a din județul Cluj confirmă potențialul pe care îl au 

copiii în a furniza date despre viețile lor. Metoda de explorare a bunăstării lor subiective 

prin folosirea anchetei prin chestionar autoaplicat și a scalelor psihometrice special realizate 

pentru copii sau adaptate vârstei și înțelegerii lor s-a dovedit a fi eficientă. Cunoașterea 

surselor de satisfacție ale copiilor poate constitui un punct de la care părinții, dascălii, 

cercetătorii, factorii de decizie, societatea în general să pornească în  identificarea strategiilor 

de promovare a unei vieți fericite pentru copii. Rezultatele pe care le-am obținut se aliniază 

cercetărilor care au arătat că gradul de satisfacție al copiilor este un indicator nu doar al vieții 

lor în general, ci și o garanție a felului în care ei se vor adapta circumstanțelor mai puțin 

favorabile din viață. Programele destinate creșterii calității vieții copiilor în general și în 

domenii specifice ale vieții lor trebuie să aibă în vedere complexitatea factorilor care 

determină bunăstarea subiectivă a copiilor şi să îi valorifice în vederea îmbunătățirii vieții lor 

la toate nivelele: personal, relațional, școlar, material, social.  

Prin atingerea celor cinci obiective propuse cercetarea are o contribuție importantă 

atât din punct de vedere conceptual cât și metodologic la domeniul bunăstării copiilor, prin 

rezultatele obținute punând în evidență și aspecte practice relevante cu privire la eșantionul de 

copii de clasa a VI-a din județul Cluj, care pot constitui puncte de reper pentru toți cei care 

lucrează și interacționează cu copiii.  

      În demersul de cercetare efectuat pe întreg parcursul dezvoltării temei de cercetare s-

au conturat o serie de contribuţii proprii în domeniul vast al bunăstării copiilor pe care le 

amintesc în ordinea tratării în teză: 

 abordarea domeniului și a temei în sine constituie o noutate pentru spațiul academic 

românesc (a se vedea obiectivele cercetării). 

 prezentarea într-un mod sistematic a indicatorilor bunăstării copiilor din perspectiva 

evoluției lor, dar și din punctul de vedere al utilizării și funcționalității lor, cu accent 

pe principalii indicatori subiectivi folosiți la ora actuală în cercetările internaționale. 

 elaboararea unei scheme proprii care indică legătura dintre Convenția ONU cu privire 

la Drepturile Copilului și cercetarea domeniului bunăstării copilului. 

 elaborarea unei definiții proprii a bunăstării copilului, pe baza definițiilor preluate din 

literatura de specialitate. 

 elaborarea unui tabel cu informații sintetice despre principalele instrumente folosite în 

măsurarea bunăstării subiective a copiilor. 
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 traducerea, adaptatea și testarea chestionarului ISCWeB în contextul românesc. 

 testarea validității și fidelității în eșantionul reprezentativ  de copii de clasa a VI-a a 

celor patru scale psihometrice incluse în chestionar (OLS, SLSS, PWI8, BMSLSS).  

 testarea felului în care funcționează instrumentele sintetice special construite pentru a 

evalua satisfacția copiilor în domeniile vieții lor (GIDS) și bunăstarea subiectivă 

generală a copiilor (GICSWB). 

 identificarea unui factor general al bunăstării copiilor (FGBC) identificarea și 

denumirea  a 8 factori care cuprind variabilele de satisfacție aferente unor domenii și 

aspecte specifice vieții copiilor. 

 

Limite ale lucrării și direcții viitoare de cercetare 

 

 În privința limitelor acestei cercetări acestea pot fi grupate în mai multe categorii: 

limite care țin de interpretarea rezultatelor, limite care țin de metoda de cercetare 

(chestionarul), limitele care sunt legate de problemele teoretice și metodologice specifice 

oricărui studiu care se ocupă de bunăstarea subiectivă a indivizilor. Luând în considerare 

aceste limite am formulat câteva direcții viitoare de cercetare legate de domeniul bunăstării 

subiective a copiilor care vor putea să sporească valențele pozitive ale rezultatelor obținute cu 

instrumentul internațional ISCWeB și să permită dezvoltarea acestei linii de cercetare în țara 

noastră. 

Limite care țin de interpretarea rezultatelor  

Deși vârsta este un element important – alături de gen – în studiul bunăstării (multe 

studii au pus în evidență faptul că satisfacția cu viața a copiilor și adolescenților scade 

progresiv cu vârsta) în cercetarea de față nu am reușit să analizez semnificația variabilei 

vârstă, deoarece eșantionul prezent a inclus doar copii de clasa a VI-a, vârsta medie fiind de 

12,16 ani.  

Faptul că în chestionar au fost introduse un număr redus de variabile socio-

demografice despre copil și familia acestuia a redus orizontul analizei și interpetării 

rezultatelor. În multe cercetări realizate cu copiii, educaţia părinţilor, de exemplu, reprezintă o 

variabilă explicativă importantă. Nivele scăzute ale bunăstării subiective au fost găsite în 

cazul copiilor ai căror părinți nu și-au teminat studiile primare (educația elementară 

obligatorie) și în cazul copiilor care trăiesc în familii în care nici unul dintre adulți nu are salar, 

deci sunt șomeri (Casas et al., 2013c). 
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O altă limită a studiului constă în aceea că nu au fost analizate legăturile cauzale 

care există între diferiți factori (relațiile copiilor cu familia, cu prietenii, cu profesorii, 

structura familiei, schimbările din viața copiilor, gradul de securitate al mediului în care 

trăiesc, participarea copiilor în cadrul sistemelor cu care interacționează, valorile la care 

aspiră, drepturile pe care le au copiii) și bunăstarea subiectivă a copiilor, ci am analizat doar 

asocierea dintre acești fatori și bunăstarea subiectivă în general și satisfacția în diferite 

domenii ale vieții copiilor. Realizarea de studii longitudinale în opinia mai multor autori 

amintiți în partea teoretică a lucrării ar rezolva această problemă care ține de cauzalitate 

(legătura dintre anumiți factori și bunăstarea subiectivă) și ar ajuta la clarificarea impactului 

pe care îl au unii factori specifici, experiențe și evenimente asupra bunăstării copiilor în 

anumite puncte de pe axa timpului, deci ar facilita îmbunătățirea nivelului de cunoștințe 

referitor la  schimbările care intervin în bunăstarea subiectivă a copiilor de-a lungul vieții lor.  

De asemenea, este necesară realizarea de analize mai detaliate prim metode statistice 

mai complexe a relațiilor variabilelor identificate în acest studiu (de exemplu, analiza relației 

dintre constructele măsurate de scalele psihometrice – satisfacția cu viața ca întreg și 

satisfacția în diferite domenii ale vieții copiilor. 

Limite care țin de metoda de cercetare – chestionarul 

 O altă limită este determinată de faptul că instrumentul ISCWeB conține domenii ale 

vieții copiilor și subiecte care sunt stabilite în majoritate de către adulți (cercetătorii și 

experții care au elaborat chestionarul). Pe parcursul aplicării chestionarului copiii au făcut o 

serie de comentarii asupra unor itemi incluși în chestionar și au sugerat eliminarea sau 

reformularea unora dintre aceștia, înlocuirea lor sau adăugarea unor itemi noi la unele dintre 

întrebări. Răspunsurile și sugestiile copiilor au demonstrat importanța participării copiilor și 

încurajării exprimării punctelor lor de vedere în privința aspectelor importante ale vieții lor în 

cadrul sondajelor. Cercetările viitoare vor trebui să fie bazate pe un proces de consultare cu 

copiii (prin utilizarea metodelor calitative) în privința temelor și aspectelor din viața care sunt 

relevante pentru vârsta lor și pentru gradul lor de înțelegere al bunăstării. Acest gen de date ar 

reflecta mai corect situația copiilor din diferite contexte de viață și cu diferite caracteristici și 

ar conecta obiectivele studiilor academice, programelor, politicilor adresate copiilor și 

adolescenților români cu nevoile, aspirațiile, valorile și competențele acestora. 

O altă limită este reprezentată de faptul că studiul nu cuprinde perspectivele 

părinților, ale profesorilor și ale altor specialiști care lucrează cu copiii asupra domeniilor 

vieții copiilor incluse în chestionar. O linie viitoare de cercetare se poate concentra pe 
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demersul exploratoriu al componentelor bunăstării subiective a copiilor și adolescenților în 

paralel cu cele ale părinților lor și testarea legăturilor (concordanțe/discrepanțe) care există 

între generații,  conform liniei de cercetare deschisă deja în spațiul internațional de profesorul 

Ferran Casas din Spania și de colaboratorii săi (Coendres et al., 2005; Casas et al., 2007b; 

Casas et al., 2012b). 

 Monitorizarea bunăstării copiilor trebuie să fie realizată cu toate categoriile de copii.  

Instrumentul internațional ISCWeB nu a fost până la ora actuală validat pentru categoriile 

speciale de copii cum sunt copiii instituționalizați, copiii cu dizabilități, copiii cu boli cronice, 

etc. Obținerea acestor date va permite și va facilita realizarea de comparații între aceste 

rezultate obținute cu copii din diferite contexte socio-culturale și economice. 

Chestionarul pe care l-am aplicat copiilor de clasa a VI-a conține doar scale care 

măsoară satisfacția cu viața, deci explorează componenta cognitivă a bunăstării subiective. 

Având în vedere  că bunăstarea subiectivă este alcătuită din două componente fundamentale: 

cognitivă  și afectivă (trăirile pozitive și negative), care deși sunt diferite s-a demonstrat că 

sunt puternic intercorelate, măsurarea ambelor este necesară pentru o avea o evaluare 

completă a bunăstării individului. Explorarea pe viitor și a laturii afective a bunăstării 

subiective a copiilor cu instrumentele specifice destinate acestei dimensiuni, dintre care unele 

au fost descrise în partea teoretică a lucrării, poate constitui o altă linie de cercetare în acest 

domeniu.  

Limite care țin de probleme teoretice și metodologice specifice studiului bunăstării 

subiective a indivizilor 

Dincolo de utilitatea datelor obținute, ele trebuie analizate cu grijă și în studiile care 

vor urma prezentei cercetări, deoarece ele pot fi influențate de mai multe aspecte. De exemplu, 

o serie de dificultăți pot apărea în analiza bunăstării subiective a copiilor, mai ales la această 

vârstă (12 ani) considerată vârsta de intrare în adolescență, când ei oscilează între nevoia de 

protecție și cea de autonomie, sunt în plin proces de dezvoltare pe toate palierele vieții lor: 

cognitiv, comportamental, afectiv, moral, fizic și acest lucru își pune amprenta asupra felului 

în care se raportează atât la propria persoană, cât și la ceilalți (familie, prieteni, școală, 

comunitate). De asemenea, copiii la această vârstă sunt influențați de o serie de modele 

(școala, grupul de prieteni, media, tehologiile de informare și comunicare – computer, internet, 

telefon mobil) care, alături de contextul de viață în care trăiesc și de cultura căreia aparțin pot 

influența modul lor de percepție a vieții pe care o trăiesc.  Fără a mai relua discuția despre 

fenomenul de homeostază și despre influența trăsăturilor de personalitate și a variabilelor 
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culturale asupra bunăstării subiective, a problemelor metodologice legate de interpretarea 

scalelor, care reprezintă, în general, limite în interpretarea fenomenului bunăstării subiective 

voi spune doar că, analiza acestor elemente va trebui integrată în cercetările viitoare din acest 

domeniu realizate cu copiii. 

Îmi exprim convingerea că studiul pe care l-am realizat este o sursă de date 

semnificative în domeniul bunăstării copiilor fiind primul studiu cu privire la bunăstarea 

subiectivă a copiilor realizat pe un eșantion reprezentativ de copii în vârstă de 12 ani din 

România care a folosit instrumentul internațional ISCWeB. 

 Rezultatele pe care le-am obținut sunt încurajatoare și demonstrează valoarea acestui 

instrument de evaluare a bunăstării subiective a copiilor prin aplicarea lui copiilor de clasa a 

VI-a prin faptul că aduc informații noi și credibile despre calitatea subiectivă a vieții acestor 

copiii. O astfel de evaluare are ca scop motivarea tuturor sistemelor cu care copilul 

interacționează de a oferi acestora o calitate ridicată a interacțiunii (fie că e vorba de familie, 

școală, comunitate) cu copiii și de a ameliora acei factori individuali, psihologici, relaționali, 

materiali, sociali care pot fi şi e nevoie să fie amelioraţi pentru ca toți copiii să aibă parte de o 

viață fericită.  

Având la dispoziție instrumentele de evaluare a bunăstării subiective a copiilor și 

argumentele despre necesitatea și utilitatea măsurării acestei componente esențiale a calității 

vieții copiilor, practicienii și cercetătorii vor putea dedica mai mult spațiu și efort studiului 

bunăstării subiective a copiilor și dezvoltării acestei linii de cercetare în țara noastră. Va fi 

nevoie pe viitor de studii sistematice prin intermediul cărora să fie dezvoltați indicatori sociali 

subiectivi bazați pe experiențele copiilor, pe punctele de vedere și opiniile acestora asupra 

propriilor lor condiții de viață și asupra surselor lor de fericire, care alături de indicatorii 

obiectivi să poată fi incluși în statisticile oficiale. În acest fel, măsurarea calității vieții populației 

din țara noastră va cuprinde și acest segment important de populație care sunt copiii.  

Ceea ce va conta cu adevărat pe viitor este ca rezultatele acestor cercetări să fie tratate 

cu considerația potrivită de către factorii de decizie politici și sociali și de către societate în 

general, iar deciziile care vor fi luate cu privire la copii și la familiile acestora să țină cont de 

impactul pozitiv pe care îl are o viață fericită pentru fiecare copil în parte, precum și pentru 

societatea în care el trăiește și se dezvoltă și în care va deveni ca adult,  un om al comunicării, 

un om pentru o societate multiculturală, un om cu abilități complexe. 
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